

2025年10月  
8  
星期三  
乙巳年八月十七  
人民日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 11-0065  
代号1-1  
第28214期  
今日8版

# 乡村旅游持续火热 魅力田园活力无限

本报记者 王 浩 邓剑洋

## 国庆中秋假期市场观察

满黄柿，田畴稻浪层叠。

“村里今年新打造了稻田研学区、雪桃采摘园，10月1日至7日接待游客2.8万多人。”这几天，坪田村党支部书记张继辉忙着为游客做向导。

习近平总书记指出：“发展乡村旅游、休闲农业、文化体验、健康养老、电子商务等新产业新业态，既要有速度，更要高质量，实现健康可持续。”

乡村里游客如织，田园中活力十足，折射出乡村全面振兴的澎湃动能、文旅产业发展的蓬勃兴旺。“十四五”以来，乡村旅游、休闲农业等新产业新业态茁壮成长，去年全国休闲农业营业收入达9000亿元左右。

从匆匆打卡到体验乡村慢生活，田园风光、诗意山水、乡土文化、民俗风情成了游客的新向往。美团旅行数据显示，国庆、中秋假期县域旅游消费预订量较去年同期增长51%。

透视供给端，乡村不再是单一从事农业的地方，一二三产深度融合，催生民宿经济、露营经济、星空经济等业态。

“大漠无垠，星垂夜幕。在内蒙古自治区达拉特旗关碾房村，‘沙漠村’吃上旅游饭。”这里离库布其沙漠近，晚上一家人能在沙漠里露营、观星。”来自北京的游客苏跃说。

“100多间民宿早早预订一空。”村民马强经营了3家民宿。10月1日至7日，关碾房村民宿接待游客8000多人次。

新需求牵引新供给，新供给创造新需求，释放农文旅融合“乘数效应”。“十四五”时期，我国新确定597个全国乡村旅游重点村镇，总数达到1597个；上半年，全国乡村旅游收入同比增长35%。乡村旅游，铺就一条生态美、产业兴、百姓富的全面振兴路。

古朴与时尚相融，创新消费新体验新场景

“很古朴也很时尚”，蕴藏着乡土文化的赓续与新生，蕴藏着乡村旅游的魅力与潜力。

传统乡土文化与现代文明要素相融，古村游、民俗游、非遗游等展现新活力。

运河之畔的浙江省桐乡市濮院时尚古镇，青石板路幽长、摇橹咿呀。“我们一家提前做好攻略，就想着能充分感受这里的传统文化。”来自杭州市的游客王君梁带着孩子制作香囊。

“镇里加强保护传统风貌，引进非遗市集、乡村音乐会、研学游等业态，不断增强古镇的时尚感和吸引力。”濮院党委书记罗国良说。国庆、中秋假期首日，濮院时尚古镇接待游客量同比增长70%以上。

游陕北看秧歌、到贵州听侗族大歌……“文化味”越来越浓的背后，是对传统乡土文化的保护、继承和挖掘。截至目前，我国共有8155个村落列入中国传统村落保护名录并实施挂牌保护；各地建设非遗工坊1.29万家，带动相关产业120万余人就业增收。

文化振兴与产业振兴协同，“农字号”“村字号”创新多元消费场景。

贵州省织金县，“村歌”系列活动开启，村民歌手以歌会友，八方游客看表演、赶大集。福建省南安市码头镇，全国四季村晚（秋季）示范展示点活动启动，音乐会、广场舞大赛、非遗演出排满国庆、中秋假期。各地村歌、村晚、村超、村BA等如火如荼，目前全国群众自发组织的文艺团体超过47万个。

（下转第三版）

# 文明之光照亮复兴之路——以习近平文化思想为指引赓续中华文脉、谱写时代华章

本报记者 郑海鸥 何思琦 李卓尔

“高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好，是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。”

中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，千古文脉一华章。

伟大的实践，需要科学理论的正确指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，引领推动中华文脉绵延赓续、中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚强大的精神力量。

## （一）思想之源

欲知大道，必先为史。

“我是很喜欢研究历史的。作为从政者，不熟悉历史，特别是中国史，没有一种历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标，就做不好今天的工作。”在今年7月召开的中央城市工作会议上，习近平总书记强调。

将时间拉回到10年前，同样的会议明确“延续城市历史文脉”。习近平总书记对历史文脉的珍视，一脉相承又与时俱进。

万物有所生，而独知守其根。不论在地方工作，还是在中央工作，习近平总书记始终有着深厚的历史感、责任感，在赓续历史文脉中推进文化创造，保护好中华民族精神生生不息的根脉。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

2021年3月22日，在福建考察的习近平总书记来到朱熹园，纵论古今，阐明“我们走中国特色社会主义道路，一定要推崇马克思主中国化”的道理。

在福建，《摆脱贫困》中撰文指出：民族文化是一个民族世世代代积累而成的精神财富，是一个民族发展的动力和源泉。

在浙江，考察黄帝文化时表示：作为共产党员，我们要信马克思主义。作为炎黄子孙，中华五千年文明让我们不能忘根。

视通万里，思接千载。习近平总书记强调：“历史正反两方面的经验表明，‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝。”

不忘本来，方能开辟未来。

今年在河南洛阳龙门石窟考察时，习近平总书记想起一段往事。当年在河北正定工作期间，习近平同志去隆兴寺调研时看见一块隋碑，因为年代太过久远，很多地方已经风化，他当即要求采取保护措施，后被证明是重要的书法文物。

“这些可都是国宝啊！一旦消失就再也看不到了。我们保护和修复文物，既是对祖先负责，也是对后人负责。”

在正定，习近平同志保护隋碑、古树、古城墙，主导修复隆兴寺，主持编写《正定古今》并作序。按照习近平同志的要求，正定的古建、古物和古文化遗址，每一处、每一件、每一地都划入保护范围，设置了明显的标志。

“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”2002年，时任福建省省长的习近平同志为《福州古厝》一书作序时指出。

前瞻思考、务实实践，寄托了对历史文化的珍爱之心。

“保护文物功在当代、利在千秋”“不能搞过度修缮、过度开发”“要把这些中华文明瑰宝保护好、传承好、传播好”……党的十八大以来，习近平总书记的考察足迹遍布全国多个省份的文博单位，殷殷嘱托饱含总书记对文脉延续的深刻思考。

## （二）实践之道

时代是思想之母，实践是理论之源。

坚守马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉，观乎人文、洞察时变，习近平文化思想源自实践又指导和推动实践不断向前发展。（下转第二版）

# 李强将出席朝鲜劳动党建党80周年庆祝活动并对朝鲜进行正式友好访问

新华社北京10月7日电 外交部发言人7日宣布：应朝鲜劳动党中央委员会和朝鲜民主主义人民共和国政府邀请，中共中央政治局常委、国务院总理李强将于10月9日至11日率中国党政代表团出席朝鲜劳动党建党80周年庆祝活动，并对朝鲜进行正式友好访问。

# “10分钟就能到暖心驿站”

本报记者 李建广

## 从一线看高质量发展这五年

是全会《决定》提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度”。

暖心关爱，凝聚同心筑梦的力量。

作为一名党员，这些年，刘阔把送货路线当成“责任区”，帮居民跑腿、与空巢老人结对帮扶，成为居民的“贴心人”。

和刘阔一样，5.1万名“西城小哥”化身穿街走巷的“城市响应人”，投身到平安建设、为老服务等基层治理工作中。

这些“双向奔赴”的故事，5年来还有许多：重庆江北区，“城市守护者”治理品牌引导新就业群体成为发现消防隐患的哨兵、社区网格管家等；浙江杭州，美团小哥彭清林的清林公益服务中心义务清扫、文明劝导、应急支援……

“现在，老婆和孩子都来北京了。城就是家，家就是城！”刘阔笑着说。

驿站的灯光下，刘阔的面庞年轻而充满朝气。

国庆、中秋假期，不少地方利用网络流量带动地方文旅发展，成为流量经济的模式之一。

“流”不只是网络之流，还包括各种要素流。上海提出发展流量型经济，旨在更好促进资金流、货物流、技术流、人才流等要素高频流动、高能增值。各地资源禀赋不同，关键是发挥自身优势，推动各类要素汇聚、融通，释放发展新动能。

## R今日谈

## 善用“流”与“量”

彭 飞

“量”，更意味着高质量。黑龙江哈尔滨，以政府经营环境、企业经营市场、百姓经营文化，创新文旅融合，打破“尔滨热”的冬季限制；山东淄博，把当年“烧烤专班”的服务经验，转化为优化营商环境的务实作为。把流量带来的量变推向质变，发展后劲才能更足。

因地制宜，做实要素流量，以创新驱动高质量发展，必将进一步提升经济发展的质量与效益。



## 坚守岗位 实干担当

国庆、中秋假期，各行各业都有很多劳动者坚守岗位、辛勤劳动，用实干践行责任与担当。

上图：10月6日，福建省福州市连江经济开发区华电码头，福州边检站民警坚守岗位，使用检测仪器检查安全情况。

谢贵明摄（人民视觉）

左图：10月4日，江西省吉安市永丰县佐龙乡香山村，工人在绕城公路建设现场加紧摊铺柏油路面。

刘浩军摄（影像中国）